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АсПЕкти ПАРАДигми  
ПУБЛІЧНого УПРАВЛІННЯ 

Анотація. У статті представлено аспекти парадигми публічного управ-
ління за допомогою дисциплінарної матриці, моделі публічного управління 
на засадах механізму зворотного зв’язку у суб’єкт-суб’єктної взаємодії, що 
створюють теоретико-методологічні засади для становлення науки “Публіч-
не управління” (Public administration) в Україні.

Ключові слова: парадигма, публічне управління, суб’єкт-суб’єктна взаємо-
дія, зворотний зв’язок у суб’єкт-суб’єктної взаємодії, державне управління.

АСПЕКТЫ ПАРАДИГМЫ ПУБЛИЧНОГО УПРАВЛЕНИЯ 

Аннотация. В статье представлены аспекты парадигмы публичного управ-
ления с помощью дисциплинарной матрицы, модели публичного управления 
на основе механизма обратной связи в субъект-субъектном взаимодействии, 
что есть основою теоретико-методологического становления науки “Публич-
ное управление” (Public administration) в Украине.
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THE NEW PUBLIC ADMINISTRATION PARADIGM DIRECTIONS

Abstract. This article presents aspects of public administration paradigm 
of using disciplinary matrix, a public management model based on a feedback  
mechanism in the subject-subject interaction, which is the basis of theoretical and 
methodological establishment in public administration science (Public adminis-
tration) in Ukraine.

Keywords: paradigm, public administration, the subject-subject interaction, 
feedback to the subject-subject interaction, public administration.

“Окремий вчений може прийняти 
парадигму без доказу, 

йому не доводиться в своїй роботі 
перебудовувати всю область заново, 

починаючи з вихідних принципів, 
і виправдовувати введення  
кожного нового поняття”. 

Т. Кун

Постановка проблеми. Зміна па-
радигм, що відбуваються частіше з 
кожним роком, є результатом швид-
кого розвитку науки, техніки і як ре-
зультат — формування суспільства з 
новими навичками, вміннями і здіб-
ностями. Так званий науково-техніч-
ний прогрес виростив суспільство 
інноваційного та інформаційного 
розвитку. Сучасне суспільство по-
требує стійкого розвитку і захисту 
від загроз. Як результат — форму-
вання суспільства стійкого (стало-
го) і громадянського розвитку охоп- 
лює всі сфери життєдіяльності і на 
сьогодні представлено інститутами. 
Влив міжурядових, позаурядових і 
так званих надурядових організацій 
на розвиток громадянського суспіль-

ства в Україні і на взаємодію інсти-
туцій державної влади та інституцій 
громадянського суспільства створив 
підґрунтя для розвитку публічного 
управління, а для науковців — необ-
хідність методологічного забезпечен-
ня цього процесу і становлення нау-
ки публічного управління в Україні. 

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Основи побудови публіч-
ного управління для науки заклав 
Thomas Woodrow Wilson [20], побу-
дову класичної парадигми в публіч-
ному управленні (Public Administra-
tion) досліджувала Patricia M. Shields 
[17; 18]. Серед українських учених, 
які заклали концептуальні засади, 
теоретико-методологічні аспекти та 
передумови становлення публічного 
управління як науки: Г. Атаманчук 
[1], В. Бакуменко [2], С. Попов [2],  
П. Гаман [3], Н. Нижник [4],  
В. Олуйка [4], О. Оболенський [5],  
К. Ващенко [7], Ю. Сурмін [7],  
С. Князев [8], О. Молодцов [10] та ін.

Мета статті. У статті пропонуєть-
ся нова парадигма орієнтирів публіч-
ного управління на засадах механізму 
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зворотного зв’язку у суб’єкт-суб’єк-
тної взаємодії як теоретико-методо-
логічні засади для становлення на-
уки “Публічне управління” (Public 
аdministration) в Україні. 

Виклад основного матеріа-
лу. Як відомо, парадигма (від грец. 
παράδειγμα — приклад, модель, зра-
зок) — це сукупність фундамен-
тальних наукових уявлень, термінів, 
установок тощо, що приймається і 
поділяється науковим співтовари-
ством або більшістю його членів.

У своєї праці “Структура науко-
вих революцій” Т. Кун визначає “па-
радигму”, як термін, тісно пов’яза-
ний з поняттям “нормальна наука”.  
“Вводячи цей термін, я мав на увазі, 
що деякі загальноприйняті прикла-
ди фактичної практики наукових 
досліджень — приклади, які вклю-
чають закон, теорію, їхнє практичне  
застосування і необхідне обладнан- 
ня, — усе в сукупності дають нам 
моделі, з яких виникають конкретні 
традиції наукового дослідження” [9].

Історичною передумовою і фун-
даментальною основою становлення 
публічного управління як галузі нау-
ки є наука “Державне управління”, яка 
була започаткована у березні 1997 р. 
як новоутворена галузь “Державне 
управління” і включена наказом Ви-
щої кваліфікаційної комісії України 
№ 86 від 13.03.1997 р. до Переліку 
спеціальностей наукових працівни-
ків. Наступним кроком у розвитку 
цієї наукової галузі було визначено 
спеціальності та їх паспорти, від-
крилися магістратури, аспірантури і 
докторантури з підготовки за відпо-
відними спеціальностями з держав-
ного управління, створено спеціалі-
зовані вчені ради, фахові видання, 

здійснювалася організація науко-
во-дослідної роботи, що сформува-
ло теоретико-методологічні основи 
та інфраструктуру для галузі науки 
“Державне управління”. 

На жаль сьогодні наука часково, 
а галузь знань “Державне управлін-
ня” повністю реформовано у галузь 
“Публічне управління та адміні-
стрування”. Детально зупинимося 
на публічному управлінні (public 
administration), що є, з одного боку,  
викликом часу, а з іншого, цей ви-
клик — проекція глобалізаційних 
процесів. 

До речі, у країнах Західної Євро-
пи та США підготовка в академічній 
сфері здійснюється переважно за 
програмою (MPA) магістр державно-
го управління і докторських ступенів 
у галузі публічного управління: док-
тор публічного управління (the Doc-
tor of Public Administration (DPA) та 
доктор філософії з публічного управ-
ління та адміністрування (the Ph. 
D. in public administration), де public 
administration з’явилося у науково-
му середовищі у ХІХ ст. У багатьох 
каїнах світу Лоренц фон Штейн (ні-
мецький учений) вважається фунда-
тором науки “Публічне управління”. 
Визначаючи державне управління 
інтегруючою наукою, у 1855 р. він 
стверджував, що публічне управлін-
ня є наукою, тому що знання форму-
ється і оцінюється відповідно науко-
вими методами [16].

У США Вудро Вільсон вважаєть-
ся засновником публічного управ-
ління. У 1887 р. у статті “Дослі-
дження адміністрації” він пише про 
публічне управління: “Це є предме-
том адміністративного дослідження, 
щоб виявити, по-перше, те, що уряд 
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правильно і успішно може зробити, 
і, по-друге, як можна зробити ці пра-
вильні речі з максимально можли-
вою ефективністю і при мінімально 
можливої вартості або грошей, або 
енергії” [20].

Становлення науки “Публіч-
не управління” в Україні вимагає, 
насамперед, формування теорети-
ко-методологічних засад, побудова-
них на складових парадигми, нової 
“парадигми Публічного управління”. 
Для побудови моделі дисциплінар-
ної матриці, розглянемо докладніше 
складові (орієнтири) парадигми пу-
блічного управління, а це — інститу-
ції громадянського суспільства і дер-
жавного управління. 

Інституція (від лат. institutio — 
пристрій, вказівка) у словнику укра-
їнської мови — це установа, заклад; 
підрозділ установи, закладу [11].  
І водночас, людина — є головною ін-
ституцією громадянського суспіль-
ства. 

З точки зору людиноцентризму, 
людина (чи то індивід, чи то пред-
ставник спільноти) завжди має бути 
метою і ніколи засобом, це є етичні 
принципи Канта [15]. 

Інститути громадянського су-
спільства сьогодні в Україні пред-
ставлені громадськими об’єднан-
нями, релігійними, благодійними 
організаціями, творчими спілками, 
професійними спілками та їх об’єд-
наннями, асоціаціями, організація-
ми роботодавців та їх об’єднаннями, 
органами самоорганізації населення, 
недержавними засобами масової ін-
формації, іншими непідприємниць-
кими товариствами та установами, 
легалізованими відповідно до зако-
нодавства [12].

Щодо інституцій державного 
управління, то вони представлені 
органами державної влади: голова 
держави або колегіальний орган, ор-
гани законодавчої, виконавчої і судо-
вої влади. В Україні — це Президент 
України, Верховна Рада України, Ка-
бінет Міністрів України та централь-
ні органи виконавчої влади, місцеві 
адміністрації та інші органи держав-
ного управління в адміністратив-
но-територіальних одиницях Украї-
ни; Конституційний Суд України та 
суди загальної юрисдикції; правоохо-
ронні органи та силові органи. 

Взаємодія інституцій державної 
влади та інституцій громадянсько-
го суспільства створила можливість 
суб’єкт-суб’єктних відносин між ни-
ми. Тобто публічне управління (на 
відміну від державного управління, 
де методологічні аспекти державо- 
творення будувалися на суб’єкт- 
об’єктних відносинах між владою  
та суспільством) пропонує впрова-
дження нового підходу, де методо-
логічні аспекти державотворення 
визначатимуться на взаємодії і рів-
ноправності як органів влади (інсти-
туцій державної влади), так і суспіль-
ства (інституцій громадянського 
суспільства) в цілому.

Враховуючи зазначене, нову пара-
дигму орієнтирів публічного управ-
ління можна представити у вигляді 
дисциплінарної матриці (рис. 1).

 

Рис. 1. Нова парадигма орієнтирів  
публічного управління у вигляді  

дисциплінарної матриці
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Де: a — результат взаємодії між 
інституціями громадянського сус- 
пільства і інституціями державного 
управління; n — кількість інститу-
цій громадянського суспільства; m — 
кількість інституцій державного 
управління.

Механізм взаємодія між інститу-
ціями громадянського суспільства і 
інституціями державного управління 
можна представити як суб’єкт-суб’єк-
тну взаємодію, побудовану за прин-
ципом зворотного зв’язку між ними. 
За фізичним визначенням, даним у 
Вікіпедії, зворотний зв’язок означає 
вплив результату функціонування 
системи на характер її подальшого 
функціонування [6]. 

У нашому випадку зворотний 
зв’язок розглянемо як механізм  
взаємодії. 

Використовуючи нову парадигму 
орієнтирів публічного управління 
у вигляді дисциплінарної матриці 
(рис. 1) на засадах механізму зво-
ротного зв’язку, побудуємо модель 
взаємодії інституції громадянського 
суспільства й інституції державного 
управління і представимо її як мо-
дель публічного управління (рис. 2).

Рис. 2. модель публічного  
управління на засадах механізму  

зворотного зв’язку 

Де: a0j — інституції державного 
управління; ai0 — інституції грома-
дянського суспільства; aij — резуль-
тат взаємодії a0j та ai0; R — регулятор.

З рисунку видно, що інституції 
державного управління та інституції 
громадянського суспільства входять 
у модель, де мають суб’єкт-суб’єктну 
взаємодію через регулятор. Регу-
лятор у цьому випадку — це інстру-
мент, який налагоджує, коригує і 
регламентує суб’єкт-суб’єктні відно-
сини в механізмі зворотного зв’язку. 
Наприклад, в якості регулятора мо-
же бути: нормативно-правова база 
(міжнародні акти, закони України,  
укази Президента України, поста-
нови КМУ, розпорядження КМУ та 
інші підзаконні нормативно-правові 
акти); стандарти (міжнародні, дер-
жавні, галузеві, підприємств нор-
ми, правила, вимоги та ін.); ресурси  
(природні, матеріальні, фінансові, 
трудові), а також окремі інструмен-
ти державних, громадських і над- 
державних організацій (договори, 
програми, і навіть міжособистісні 
стосунки).

Виходячи з отриманих результа-
тів, побудована модель публічного 
управління — це взаємодія інститу-
цій громадянського суспільства та 
інституцій державного управління, 
тобто суб’єкт-суб’єктна взаємодія 
на засадах механізму зворотного  
зв’язку. 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Отже, у цій статті 
пропонуємо нову парадигму орієнти-
рів публічного управління у вигляді 
дисциплінарної матриці та побудова-
ну модель публічного управління на 
засадах механізму зворотного зв’яз-
ку, що у суб’єкт-суб’єктної взаємодії 
можна розглядати як теоретико-ме-
тодологічні засади для становлення 
науки “Публічне управління” (Public 
administration) в Україні.

R

a0j
aijai0
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